



UREDNIŠTVO IN UPRAVA:
LJUBLJANA, ČOPOVA 1—DELAV-
SKA ZBORNICA — TELEFON ŠT.:
35—29 — POŠT. ČEK. RAČUN ŠT.
17.548 — NAROČNINA: ZA ČLANE
ZZD 2.— DIN MESEČNO — (24.—
DIN LETNO) — ZA DRUGE NA-
ROČNIKE 3.— DIN MESEČNO (36.—
DIN LETNO) — CENE OGLA-
SOM PO DOGOVORU — LIST
IZHAJA VSAKO SOBOTO

LETO II.

LJUBLJANA, SOBOTA, 19. NOVEMBRA 1938.

Štev. 46.

P. Kazimir Zakrajšek:

Za naše „desete brate“

Deseti brat je bil oni nesrečni član družine, za katerega je pri družinski skledi zmanjkalo žlice in na mizi kruha. Narodne pravljice nam pripovedujejo v žalostnih barvah o njegovem odhodu iz domače hiše v tujino. Danes pa smo že tako daleč, da ne več deseti otrok, temveč že tretji, da, celo že drugi je tak »deseti« brat. Zanj ni doma kruha. Po svetu mora si ga iskat, kjer ga bo pač dobil. In tako se je začelo naše slovensko izseljevanje. Ne samo domača hiša, temveč tudi že dežela ni imela za vse kruha in stotisoči našega naroda so morali povežati svoj »punke« in oditi čez mejo domovine v tuji svet, v južno in severno Ameriko, v Egipt, v Afriko, v zapadne države Evrope ali po zadnjih desetih letih v južne kraje naše države. Teh naših »desetih« bratov štejemo danes okrog 400 tisoč. Ogromna svota za tako mal narod.

Ti naši izseljenci so 99% samo naši kmečki sinovi in naše delavstvo, torej sloji, ki so najmanj zmogni sami za se skrbiti. V tujini ne poznajo ne jezika, ne razmer, ne ljudi. Naravno, da je zato zgodovina našega slovenstva silno

žalostno poglavje naše narodne zgodovine, polne neizmernega trpljenja, mnogih bojev, pa tudi tisoče in tisoče nesrečnih žrtev, ki so poginjali po raznih plantažah južne Amerike, po plavžih in rudnikih. Kdo se je zmenil zanje? Garaj dokler moreš! Ko ne moreš več, pogini! Za te ni srca! Ti si še manj kot stroj!

In vendar jih je veliko našlo svoj boljši košček kruha, kot bi ga imeli doma. Da, še več! Ti naši izgnanci so naštrdali v tujini tudi milijarde, katere so poslali v domovino svojcem in jih še pošiljajo. Kako lepa bi bila zgodovina ljubezni slovenskih izseljencev do svoje domovine, do svojih domačih, ako bi se kdo lotil opisovanja tega stradanja na tujem in pošiljanja denarja domov in kaj se je tu doma vse storilo s temi krvavimi njihovimi žulji. Koliko kmečkih domov se je rešilo bobna! Koliko naših občin si opomoglo z njih podporami. Koliko zvonov, oltarjev, orgelj, cerkva, kapelic, pa tudi dobrodelnih zavodov sezidalo z njih darovi.

Pa smo mi tu doma hvaležni tem svojim dobrotnikom? Dolžni bi bili!

Toda le preveč smo jih pozabljali in jim ne vračali ljubezni za ljubezen. Šele Družba sv. Rafaela je dosegla zadnja leta, da smo se poboljšali in da smo se zavedli, da zahteva vsak dar svoj »Bog lonaj!« Vendar še nismo tam kot bi morali biti.

Slovenski delavci, to so vaši sotrpini. Če se revež reveža ne bo usmiliti, kdo se ga bo? Bogatin ne! Zato Družba sv. Rafaela vabi v svoj krog tudi vašo organizacijo, tudi vašo društva! Pristopite kot člani v Izseljensko zbornico! Članarina je majhna. Uvrstite se v naše vrste in pomagajte nam oskrbeti svoje »desete« brate in poskrbeti zanje. Kdor more, vsaj posamezna društva, naj bi se naročila na naše glasilo »Izseljenski Vestnik«.

Naredimo novo vez skupnega dela za skupne koristi med delavstvom doma in delavstvom v tujini! Če boste pristopili v Izseljensko zbornico in čitali naše glasilo, boste našli kaj in koliko lahko vi pomagate pri tem delu in naši izseljenski delavci bodo pomagali vam.

Delu vračamo čast

Materializem, odtrganost sveta od duhovnih vrednot ni razposvetila samo človeka, ampak tudi vse človekovo ustvarjanje, vse človeško delo.

ZMOTA NADVREDNOSTI.

Materialistični marksizem je sicer dosledno poudarjal nauk o nadvrednosti, nauk, da vse stvarne vrednote ustvarja samo delo. Hotel je s to svojo doktrino postaviti delo v osredje življenja in delavnim množicam tako prioriti pri urejanju sveta izključno odločujočo pravico. Toda tudi njemu je bilo delo samo proizvajatelj novih snovnih vrednot. Cena teh se ravna po trgu. Pada in se dviga. Z njo pada in se dviga cena delu dosledno delavni sili — človeku. Vse je postalo zgolj tržno kupčijsko blago. V delu ni bilo nič duhovno svetega, nič trajno veljavnega, nič večno lepega.

Delo je bilo brez duše balast, nujna nesreča. Človek je postal njegov suženj, živ stroj. Kapital in delavstvo, oba sta ga radi bremen — sovražila. Delo je postalo surova sila ustvarjalnih moči. Ni prinašalo sreče. V tekmi za lagodjem so se nato mase obrnile proč od njega. Pri vsem poudarjanju o edini produktivnosti dela se je začel pravi beg pred njim. Nihče ga ni cenil radi njega samega, cenili so ga samo radi tržne vrednosti. Delavec je svoje sile prodal za čim višjo ceno plače in pričel zasledovati edini cilj, da bi za to ceno v določenem času čim manj naredil.

DEMAGOGI NA RAČUN DELA.

Glasno so vpili, delavski demagogi: Delu čast, delu oblast! Toda sami so pred njim bežali. Pred dovršenimi deli so imeli toliko spoštovanja, kakor pes pred obcestnim kamenjem. Marksistične delavske množice, ki so šle za istimi gesli so svoje voditelje zvesto posne-

male. Delovni dan nikoli ni bil dovolj skrčen in v delavnih urah nikoli ni bilo dosti izbegavanja pred delom.

Delavski demagogi so vpili samo o žuljavih rokah, o sajastih dimnikih, o temnih rovih, o črnem življenju brez upa in brez pravic. Množice so postale zagrenjene, nesrečne, obupane. Mračno je bilo v njihovih delavnicah, še bolj mračno pa v njihovih srcih. Kakor težka — zastrupljajoča masa se je vleglo na duše narodov zlagano marksistično brezduhovno pojmovanje dela in narodi so začeli ob njem propadati.

GORJE NARODOM, KI JIH POSLUŠAJO.

Tisti narodi, ki so pustili med se prosto pot marksizmu, od boljševiške Rusije, preko Laške in Francije do odtentkov komunistične Španije in njenih simpatizerjev pri nas, so zato še dolgo notranje propadali. Oznanjali so nauk o nadvrednosti dela, trdili, da edino delo ustvarja močne pogoje življenja, a istočasno s skrajnim zanemarjanjem delovne dolžnosti ob močnih tekmečih nad vse intenzivno rahljali odporno moč naroda in države. Veliki marksistični preroki so samo besedičili in z gesli opajali narode. Nasprotnik pa je zgrabil z vso silo zadevo in hitel do zmage.

ZDRAVILO ZA TEPENE.

Za tepene je zato samo eno zdravilo, vrniti se k delu. Govoriti o njem v lepih besedah, dejansko pa zastrupljati veselje do dela s sovraštvom do njega, kakor dela marksizem, pa je dirka v propast. Delo ni edini tvorec življenja, kakor slednji napak uči, toda odločilen pa je vsekakor v tekmi, pri kateri eden lenuhari, ker ga je marksistično pojmovanje življenja in stvarno vrednotenje dela tako naučilo. Zato lahko rečemo: za tepene ni no-

benega drugega leka več, kakor, da se z vso naglico otepejo marksizma.

Delu je treba resnično vrniti oropano čast. Človeka in njegovo ustvarjalno silo je treba postaviti v osredje življenja tako, da ne bo napredaj kot tržno blago in zato spremenljive vrednosti. Trajno, vekovito vrednost mu je treba vrniti. Ne samo materialna vrednost, tudi človeška osebnost živi v dovršenem delu. Zanj je še drugo plačilo izven trenutnih koristi. Z njim človek vrši svojo dolžnost in že tu prejema duhovno srečo onega, ki dolžnost kljub bremenom zvesto vrši. Delo je sveto, je večno lepo. V njem živi nesmrtni dih človeške duše. Delo je zato osrečujoče. Ustvarja blagostanje poedincev, daje moč občestvom.

DELO PRINAŠA SONCE.

Tako gleda na delo naš pokret. Sredi dima in saj, sredi prahu in ropota vemo, da je nad nami sonce in božji blagoslov. Naš delavec je zato svojim močnem odgovarjajočega dela vesel, ker je v njem velik kos sreče. Delavec, član ZZD ve, da je človek ustvarjen za delo, da je to njegova dolžnost. Zato ne beži pred znosnimi bremenami. Kot junak prenaša vročino dneva in težo noči. Naša smer ve, da so človeške moči omejene in se bori proti njihovi čezmerni izrabi. Toda lenuharjenje ni v našem programu.

Marksizmu prepuščamo, da ustvarja skrit za lažnimi nauki beg pred delom in dolžnostjo in peha v nesrečo množice in poedince. Mi vstajamo zoper njega. Na celi črti se ločimo od njega. S svojim razdiranjem prinaša on v srca ledeni mrz, mi hočemo, da sije v dušah sonce. Mi, ki verujemo v učlovečenega Boga vemo, da je še Bog delal s človeškimi rokami, da je dal zgled in nauk za vsak resen delavski pokret. (Nadaljevanje na 2. strani!)

Komunizem strup

Čas je z grobimi potezami kakor z velikimi črkami zapisal v našo dobo: Komunizem je strup! Sama kričeča dejstva so kakor plaz porušila pod seboj zlagano grmado njegovih slepilnih gesel. Pred očmi sveta se je njegov lesk zrušil kakor milnična pena. Iz splošnega poloma ga zato ne reši nobena propaganda. Zrušen je tako nenadno in silno, da so presenečeni enako njegovi propaganderji in njegovi rušilci.

Usodna propast in očito brezmočje narodov in držav, ki so z njim ljubimkvale, je ob 12. uri ustvarilo spoznanje: Komunizem je zgolj destruktivna, razdiralna sila. Bratiti se z njim, pomeni drveti v propast.

Ne samo, da pri koreninah izpodjeda vsako novo zdravo življenje, ampak tudi že obstoječe razkrajja. Zanj posebno značilno pa je, da svoje simpatizerje udarja s slepoto. Kakor začarani se vrte v blodnem krogu pogubnih idej in mislijo, da bodo s plazom besedi osvojili svet. Delo samo in široki razgled ter smisel za stvarnost, ki jo daje samo delo, prepučajo nasprotniku.

Vse, kar je potrebno narodu za lastno moč, obrambo in rast, je komunizem zrušil: vero, moralo, čast, disciplino, odgovornost, delavnost. Uničil je temelje rasti in moči.

Zrušila se je tako Rusija, da nikjer ne pomeni nič več. Boljševiški nestvor pa je potegnil za seboj v propast vse, ki so vanj vervali. Razkosana je Češka, tepena je Kitajska, izkruvavljena in oskrunjena je Španija, Belgija je v krčih, Francija je kakor bolnik brez moči in sama v sebi razdeljena. Stražen je danes glavobol družbe držav, katerih narodi so nemoteno uživali komunistični strup. Da, po slabi družbi glava boli.

Tudi v naši državi je bilo nekaj več kot dovolj simpatij za to družbo. Hodili smo zato zunanje-politično dolgo tik ob prepadu. Splošni vrtimec bi nas bil letos brezpogojno potegnjal za seboj v propast, če bi ne bili sedanji krmarji države kot ljudje dela uvideli preteče nevarnosti in smeri spremenili. Postali bi bili plen tujcev, če bi hodili še dalje roko v roki slepo za boljševiški prijatelj.

Komunizem je tako na vodstvo države tudi posredno zgubil vsak vpliv. V vrhovih njega vodstva je zavel drug, boljševiški družbi mrzel veter. Zjansilo se je, Ostal pa je ta strup še v raznih frakcijah, pokretih in strujah. Tu se skrivajo naši boljševiški simpatizerji. Tudi ti so udarjeni z isto slepoto in kljub vsemu časovnemu pričevanju, da je komunizem strup, blodijo v svojih idejah in mislijo, da bodo s ploho lažnih besedi osvojili zase našo domovino.

Bratiti se s temi, se pravi tudi za nas, drveti v pogubo. Tudi v njih živi samo destruktivna, razdiralna sila. S svojim uničujočim frazarjenjem zastrupljajo narod in ženejo državo v propast. Vrše zločin nad domovino.

Slepi bi bili tudi mi, če ne bi ob takih dejstvih potegnili jasnega zaključka: Komunizem je zločin. Na zatožno klop spada, kdor ga širi. V vseh odtentkih ga je treba pregnati, moramo ga uničiti. Vsa oporišča je treba čimprej brezpogojno razgnati. Kakor gadu mu je treba glavo razbiti, ker je greh igrati se s tem strupom, ko gre za zdravje naroda in moč države.

Nam nasprotne strokovne organizacije v besedah na demokraciji slove, v resnici se pa terorja drže.

Pravičnost — to je naša postava!

